

Выпуск №16/17 Февраль - Март 2004

Политическое измерение

ВОПРОСЫ СМИ

9 марта, Центр совместно с ЕК/ЕС провел **круглый стол по проекту закона «О СМИ»** в Астане. В течение круглого стола последний анализ законопроекта, осуществленный международным НПО «Артикл 19», был представлен представителям государственных органов и местным медиа-НПО. К участию в круглом столе был специально приглашен представитель «Артикл 19», который более подробно рассказал о выводах анализа проекта. Как местные, так и международные участники стола получили еще одну возможность обсудить недостатки закона и представить свои окончательные рекомендации депутатам парламента прежде чем он будет принят. Тем не менее, 18 марта законопроект «О СМИ» был одобрен Сенатом парламента и представлен Президенту страны на подпись.

В феврале Центр провел два пилотных **мастер-класса для молодых журналистов** в Атырау и Караганды. В течение тренингов более тридцати журналистов в возрасте от 18 до 25 лет получили возможность повысить свои профессиональные навыки и приобрести журналистское ноу-хау в вопросах сбора информации, техники интервью, журналистской этики и кодекса поведения из уст опытного тренера, американского журналиста и бывшего редактора Нью-Йорк Таймс, г-на Кристофера Рена. Представители Министерства Информации РК также присутствовали на тренингах для журналистов и выразили свою высокую оценку работе мастер-классов. Но основе анализа результатов первых двух тренингов, Центр решил развить данный проект в масштабах республики и предусматривает проведение еще 10-15 подобных мастер-классов во всех регионах Казахстана.



Мастер-класс для журналистов в Караганде

«Было очень интересно узнать о различиях в структуре и функционировании нашей и зарубежной журналистики. Наверное, стоит использовать некоторые из их методов и делиться нашим опытом...» Из оценочных мнений участников мастер-класса.

Центр, в сотрудничестве с Британским и Польским посольством в Казахстане, а также Фондом Польско-Чешско-Словацкой Солидарности приступил к осуществлению проекта **профессиональной стажировки для молодых журналистов**. В рамках данного проекта журналисты направляются на двух недельную стажировку в ведущие СМИ Варшавы (Польша). Для создания преемственности в своей проектной деятельности, Центр предложил также направить на стажировку лучших участников своих региональных мастер-классов, о которых упоминалось выше.

ВОПРОСЫ БЕЗОПАСНОСТИ

В соответствие со своим текущим пилотным **проектом по оказанию содействия полиции**, Центр ОБСЕ в Алматы организовал учебную поездку двух казахстанских полицейских 7-13 марта в Великобританию. Предполагалось, что участники поездки смогут ознакомиться с международной практикой и методологией криминального расследования, а также изучат системы, применимые в Казахстане для дальнейшего развития борьбы с международной организованной преступностью, торговлей наркотиками и терроризмом. Также, в апреле 2004 года, в рамках данного проекта, планируется аналогичная поездка в Испанию. После этой поездки руководство правоохранительных органов Казахстана планирует разработать новую систему сбора оперативной информации и анализа для широкомасштабной работы совместно с международной полицией. Центр ОБСЕ также работает над проектом Квартальной полиции, который будет внедряться одновременно в апреле.

Принимая во внимание угрозу терроризма в Центральноазиатском регионе и Казахстане, Центр профинансировал участие двух казахстанцев в конференции **«Защита прав человека в борьбе с терроризмом»**, прошедшей 15-16 марта в Копенгагене (Дания). Конференция была интересна тем, что на ней рассматривалась двойная тематика - проблема терроризма и вопросы соблюдения прав человека. В ходе дискуссий, участники из Казахстана получили возможность ознакомления с лучшей международной практикой, с мнениями ведущих экспертов в данной сфере, а также принимали участие в разработке рекомендаций по защите прав человека в борьбе с терроризмом. Конференция была организована ОБСЕ/БДИПЧ, совместно с университетом De Paul, Международным институтом законодательства по правам человека, Управлением иностранных дел и международной торговли Канады (DFAIT) и Министерством иностранных дел Дании.

ВЫБОРНЫЕ ПРОЦЕССЫ

С целью расширения сотрудничества казахстанских политических партий с ОБСЕ и обеспечения их более глубоким пониманием сути международного наблюдения ОБСЕ/БДИПЧ на пороге парламентских выборов в Казахстане, Центр организовал две обучающие поездки для представителей политических партий в качестве международных наблюдателей. Все зарегистрированные политические партии получили равную возможность номинировать одного представителя от своей партии для **участия в миссии краткосрочных наблюдателей ОБСЕ/БДИПЧ**. В результате подачи заявок, одна группа наблюдателей участвовала в президентских выборах в России с 9-16 марта, а вторая группа наблюдала за парламентскими выборами в Грузии с 23-31 марта. Казахстанские участники выразили свое благоприятное впечатление от участия в миссии наблюдателей и от полученной возможности узнать, как происходят выборы в других странах-участницах ОБСЕ. Они также были заинтересованы в ознакомлении с критериями международного наблюдения за выборами, и выразили свою уверенность в том, что понимание данного процесса приведет к большей прозрачности избирательных процедур в Казахстане.

Экономическое и экологическое измерение

РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

Представитель Центра сопровождал казахстанскую делегацию (с участием представителей Министерства образования, Агентства РК по делам государственной службы, Акимата г. Алматы, Международной академии бизнеса и местных НПО), и оказал содействие в подготовке двух ведущих докладчиков на семинар «Человеческие ресурсы в процессе развития рыночной экономики», прошедший 29-30 марта в Бишкеке. Данный семинар является третьим подготовительным семинаром к 12-му Экономическому Форуму ОБСЕ, который пройдет в Праге в июне этого года.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Два мероприятия были проведены с целью обсуждения законопроекта «Об экологической информации», инициированного Комитетом по аграрным вопросам Мажилиса Парламента. Во-первых, Центром был организован рабочий **семинар по выработке рекомендаций** со стороны гражданского общества для последующего парламентского обсуждения. Семинар был проведен 13 февраля в Алматы в тесном сотрудничестве с Экологическим Форумом неправительственных организаций. В обсуждении участвовали представители НПО, независимые юристы-эксперты, международные организации, представители Министерства охраны окружающей среды, и Комитетов по аграрным вопросам и по охране окружающей среды Мажилиса. Участники выработали ряд рекомендаций, в которых они пришли к выводу, что законопроект может оказать ограничить доступ к информации. Позднее законопроект был отозван из обсуждений в парламенте.

Во-вторых, Центр оказал поддержку в проведении оценки недостатков и несоответствий подзаконных актов и механизмов доступа к информации в Казахстане **принципам Орхусской конвенции**. Сбор данных, их анализ и подготовка рекомендаций будут осуществлены группой местных независимых экспертов. Оценка и рекомендации будут распространены среди всех заинтересованных сторон для дальнейшего обсуждения в мае 2004 г.

УПРАВЛЕНИЕ ВОДНЫМИ РЕСУРСАМИ

26-27 марта Центр организовал в Алматы четвертую встречу по созданию **Казахстанско-Киргизской двухсторонней комиссии** по межгосударственному использованию водохозяйственных сооружений



на реках Чу и Талас. Проект проводится с конца 2002 г. в тесном сотрудничестве с правительствами Казахстана и Киргизии, ЕЭК ООН, ЭСКАТО ООН. Финансовую поддержку оказывают правительства Эстонии, Швеции и Великобритании. Делегаты обсудили позиции двух стран по четвертой окончательной версии регуляций о совместной комиссии; вторую версию

рекомендаций по механизму подсчета расходов, совместное финансирование ремонта и содержания межгосударственных водохозяйственных сооружений, проект программы общественного участия в управлении ресурсами бассейнов двух рек, а также организационные вопросы по распространению информации о проекте.

Человеческое измерение

СПРАВЕДЛИВОЕ СУДЕБНОЕ РАЗБИРАТЕЛЬСТВО

С 23 по 28 февраля Центр совместно с ОБСЕ/БДИПЧ организовали проведение тренинга по профессиональным навыкам юриста для адвокатов и преподавателей юридических ВУЗов Казахстана. Из более чем 50 кандидатов, для участия в тренинге было отобрано 28 человек со всего Казахстана. Отбор производился с учетом опыта кандидатов по представлению интересов подзащитных в суде и/или опыта преподавания основ адвокатуры.

ПЕНИТЕНЦИАРНАЯ СИСТЕМА

Второе заседание Рабочей группы по общественному мониторингу мест лишения свободы прошло в Астане 20 февраля. Рабочая группа была сформирована еще в прошлом году на Конференции, организованной совместно Центром и ОБСЕ/БДИПЧ. В задачи Рабочей группы входит разработка Концепции и механизма организации общественного мониторинга мест лишения свободы в Казахстане. На заседании группы присутствовали представители Министерства Юстиции, Глава Уголовно-Исполнительного Комитета Министерства Юстиции, представители Администрации Президента, Конституционного Совета, Офиса Уполномоченного по правам человека в Республике Казахстан, Генеральной прокуратуры, ведущие правозащитные НПО, в том числе Алматинский Хельсинский Комитет и Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности, а также академическая общественность.

Для улучшения взаимопонимания и сотрудничества с учреждениями уголовно-исполнительной системы Республики Казахстан, 13 февраля сотрудники Центра ОБСЕ в Алматы посетили колонию для несовершеннолетних в г. Алматы. Этот визит, который является первым в серии аналогичных визитов, запланированных на этот год, должен послужить улучшению понимания администрациями колоний роли ОБСЕ в данном вопросе и, в то же время, позволить определить сферы для будущей деятельности Центра. Колония для несовершеннолетних в Алматы - одна из четырех мужских колоний для несовершеннолетних, которая специализируется на лечении нарко- и алкоголе-зависимых осужденных.

14 марта Центр сопровождал Руководителя Отдела верховенства права ОБСЕ/БДИПЧ в ознакомительной поездке в Юридический колледж в г. Павлодар. Во рамках поездки представители ОБСЕ/БДИПЧ и сотрудники Центра посетили уроки по методике «Street law», которые проводились курсантами Колледжа в одной из колоний Павлодарской области. Уже четыре года как ОБСЕ/БДИПЧ и Центр выступают активными участниками становления Юридического колледжа, являющегося единственным образовательным учреждением, готовящим сотрудников уголовно-исполнительной системы (УИС). Такое сотрудничество нацелено на развитие интерактивного обучения для повышения профессионализма сотрудников УИС.

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

5-6 марта Центр организовал Круглый стол по улучшению гарантий соблюдения прав и свобод участников судопроизводства в Казахстане. На заседании круглого стола обсуждались вопросы реформирования судебно-экспертной системы и перспективы её развития в Казахстане. Круглый стол является частью работы по разработке государственной концепции по совершенствованию судебно-экспертной системы, которая определит направление правовой реформы в этой области. Ожидается, что Концепция, в которой будут учтены рекомендации круглого стола, будет принята в мае 2004 года.



10 марта пилотный тренинг по правам ребенка на конфиденциальность был организован в г. Тараз. Круглый стол прошел в сотрудничестве с НПО «Таразский инициативный центр». Данная организация провела мониторинг публикаций о малолетних правонарушителях в таразских СМИ, в ходе которого выяснилось, что журналисты часто нарушают права детей, разглашая в своих статьях имена малолетних правонарушителей. Такую же проблему можно наблюдать, по сообщению таразского НПО, и в публичных выступлениях членов городской комиссии по правам детей. Для урегулирования проблемы, был проведен семинар-тренинг для членов городской комиссии по правам детей, работников правоохранительных органов (школьных инспекторов, сотрудников пресс-служб) и местных журналистов печатных и электронных СМИ. В ходе тренинга особо подчеркивалась необходимость соблюдать международные стандарты и национальное законодательство о правах ребенка.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ВОПРОСАМ ОБРАЗОВАНИЯ

23 февраля сотрудники Центра были приглашены для проведения лекции для студентов, которые в настоящее время учаются по пилотной мастерской программе Академии ОБСЕ в Бишкеке. Тематикой лекции стала деятельность ОБСЕ в Центральной Азии. Освещение деятельности полевых миссий ОБСЕ в Центральной Азии является неотъемлемой частью программы курса. Помимо сферы деятельности центрально-азиатских Центров, их мандатов и структуры, в лекции также освещалась их особая роль в региональном сотрудничестве и международных усилиях по развитию.



В рамках своего визита сотрудник Центра предоставил Академии ОБСЕ комплект литературы, опубликованной в рамках проектов Центра по вопросам экономического развития, проблемам экологии, прав человека, политических процессов и СМИ. Это стало дополнением к регулярной программе Центра по предоставлению литературы местным образовательным учреждениям, библиотекам, общественным ресурсным центрам, медиа- и правовым НПО. В целом, к концу марта более 15 университетов, библиотек, НПО и ресурсных центров Республики получили от Центра комплекты литературы с последними публикациями Офиса Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ (RFOM), БДИПЧ/ОБСЕ, а также местных партнерских организаций, выпускающих литературу в рамках совместных проектов Центра.



Предстоящие мероприятия Центра ОБСЕ в Алматы

18-24 апреля, Третья обучающая поездка казахстанских полицейских в Испанию в рамках проекта "Создание основы оперативно-информационной аналитической системы в казахстанской полиции"

23 апреля, Проект «Содействие в реализации нового Земельного кодекса РК», Алматы

26 апреля -14 мая, Тренинг для тренеров «Квартальная полиция» в рамках проекта Содействия полиции, Бишкек, Кыргызстан

26-27 апреля, Тренинг для журналистов «Преодоление гендерных стереотипов в СМИ», Алматы

29-30 апреля, Общественные слушания «Ликвидация разливов нефти в Каспийском море: реальность и решения», Атырау

29-30 апреля, Международная научно-практическая конференция «Гуманизация уголовной политики Республики Казахстан: достижения и перспективы»

Май, Открытие двух Интернет-кафе для журналистов и студентов факультетов журналистики в г. Тараз и Павлодар в рамках региональных представительств НПО «Адиль Соz».

Май-июнь, Открытие совместно с НПО «ЭХО» Гражданских консультационных центров в городах Алматы, Актобе, Караганда, Талдыкорган, и Оскемен

Май, Создание веб-сайта «Женщины Шелкового Пути»

7-25 июня, Мастер-классы для молодых журналистов в городах Актобе, Kokshetau, Костанай, и Орал.

11 июня, Семинар «Приведение в соответствие механизмов реализации Орхусской конвенции в Республике Казахстан, в частности, доступа к информации», Алматы

Последние и ближайшие публикации

Spreading the Word on the Internet, RFOM/OSCE, Вена 2003
(в наличии в библиотеке Центра)

The Impact of Media Concentration on Professional Journalism, RFOM/OSCE, Вена 2003 (в наличии в библиотеке Центра)

В течение года, Публикация перевода на казахский язык совместно с общественным фондом "Зерде" классического труда политической философии, книги Джона Локка *'Два трактата о правлении'*